联合国 $S_{/2017/73}$



安全理事会

Distr.: General 25 January 2017 Chinese

Original: English

秘书长根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交的第十三次报告

一. 导言

- 1. 本报告根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交,述及自 2016 年 10 月 21 日我的上一次报告(S/2016/885)发布以来有关失踪的科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的科威特失踪财产等问题的发展情况。
- 2. 11 月 30 日,联合国伊拉克援助团(联伊援助团)中我负责政治事务的伊拉克问题副特别代表为履行安全理事会第 2107(2013)号决议所赋予的职责,会见了伊拉克外交部阿拉伯司司长侯赛因·哈提卜,强调包括接触证人、进行实地工作以及找到处理失踪人员和财产问题的创造性新方法在内的整体方法,有可能会产生亟需的结果。我的副特别代表请伊拉克外交部作为牵头单位,继续动员和协调该案卷所涉及的伊拉克政府各实体的努力。哈提卜先生保证伊拉克政府坚定地致力于改善与科威特的关系,并指出伊拉克政府感谢科威特提供人道主义援助,并感谢它理解伊拉克目前的安全和财政状况。他强调,将继续努力在失踪人员和财产案卷的问题上取得预期成果,并且目前正在与伊拉克国防部和外交部密切合作,核查证人在最近公布的公告后提供的资料。
- 3. 12月1日,我的伊拉克问题特别代表会见了科威特驻伊拉克大使 Salem Ghassab Mohammed Al-Zamanan。大使强调必须继续就失踪人员和财产案卷开展工作,以取得切实的成果。我的特别代表指出,联伊援助团正在密切关注事态发展,并且正在与伊拉克政府相关实体联络,以确保就这项任务不断开展努力。他着重指出,让伊拉克国防部参入该案卷的工作,带来了具有技术层面和专门知识的人员,使得这一进程向前推进。
- 4. 12 月 12 日,我负责政治事务的伊拉克问题副特别代表会见了伊拉克外交部主管法律事务和多边关系的副部长奥马尔•巴尔扎尼。巴尔扎尼先生重申伊拉克





承诺推进失踪人员和财产案卷,并阐述了科威特-伊拉克联合部长级委员会会议的筹备情况,同时指出了该会议在加强双边关系方面的重要性。

- 5. 12月27日和28日,科威特-伊拉克联合部长级委员会第六届会议在巴格达举行,其宗旨是进一步加强两国间的合作。科威特第一副首相兼外交大臣萨巴赫•哈立德•哈马德•萨巴赫和伊拉克外交部长易卜拉欣•贾法里签署了三份涉及安全、工业和运输领域的谅解备忘录,以及一份关于文化合作的工作方案。谢赫萨巴赫•哈立德•哈马德•萨巴赫在随后与伊拉克总统默罕默德•福阿德•马苏姆、伊拉克总理海德尔•阿巴迪和伊拉克国民议会议长萨利姆•阿朱布里举行的高级别会议上,重申科威特全面支持伊拉克打击恐怖主义,同时赞扬伊拉克安全部队取得的胜利。
- 6. 科威特第三次支持伊拉克请求安全理事会第 692(1991)号决议所设的联合国赔偿委员会理事会将根据安全理事会第 1483(2003)号决议第 21 段应付科威特政府的剩余 46 亿美元的支付期限再延长一年,延期至 2018 年 1 月 1 日,这也证明了伊拉克与科威特之间的双边关系和善意正在改善。在本报告所述期间,科威特已拨款 3 000 万美元给联合国各机构,以缓解伊拉克面临的人道主义危机,以便能够为受到摩苏尔当前危机影响的数千个伊拉克家庭提供紧急粮食援助,并扩大对伊拉克儿童的救命援助和向流离失所者的冬季物资分配。

二. 近期在遣返所有科威特国民和第三国国民或归还其遗骸方面 开展的活动

- 7. 在本报告所述期间,伊拉克国防部继续收集、核查和分析许多公民在伊拉克 广播和电视频道于9月份播放对证人的公开呼吁后提供的资料。外交部与国防部 分享了一些证人向他们提供的资料,以精简核查程序。国防部进一步要求情报和 安全部门提供关于可能的埋葬地点的任何现有资料,包括 Salman Pak、Khamisiyah 和 Radwaniyah,以便查明这些地点的位置。为了相互核对信息并建立一个完整和 最新的数据库,国防部还请红十字国际委员会(红十字委员会)提供一份名单,其中列出发现了科威特人遗骸的所有地点以及发现了遗骸的人员姓名。
- 8. 2016年10月23日至25日和12月19日至24日,伊拉克国防部的技术小组在卡尔巴拉省一个可能的埋葬地点实施挖掘工作,当时有一名证人在场,共挖掘了158条壕沟。然而迄今为止没有发现人的遗骸。
- 9. 11月1日,伊拉克国防部指定负责科威特失踪人员案卷的副总法律顾问兼技术委员会负责人 Hazem Qassem Majid 准将,作为他们在伊拉克库尔德斯坦地区当局建立的委员会中的代表,负责协调与或许掌握苏莱曼尼亚省可能埋葬地点资料的证人有关的工作。这是为了贯彻落实伊拉克国防部、库尔德斯坦地区政府烈

2/4 17-00917 (C)

士和安法尔事务部、红十字委员会和科威特驻埃尔比勒领事馆以前与一名证人进行的讨论。

10. 12月5日,我负责政治事务的伊拉克问题副特别代表会见了 Hazem Qassem Majid 准将。准将表示完全致力于促进该案卷取得进展,并指出,伊拉克总理欢迎伊拉克国防部开展的活动,这是政府改善伊拉克与科威特之间关系以及伊拉克与国际社会之间关系的整体目标的一部分。他重申了以前就 2016 年用于该案卷的预算拨款不足提出的关切,表示希望为 2017 年预算请拨的资金能够获得批准,以支持计划开展的工作。准将对科威特一方在伊拉克面临财政和安全挑战背景下持续表现出的耐心表示感谢。他强调,一旦伊拉克和黎凡特伊斯兰国(伊黎伊斯兰国)被打败,该部将能够将其努力完全集中在该案卷上。他保证,国防部将准备承担责任,并力求取得积极成果。我的副特别代表欢迎国防部开展的活动,并敦促继续做出一切努力,特别是与证人和新获得的资料有关的努力,以确保资料得到证实,所有线索得到妥善的跟踪落实。他鼓励国防部和外交部就该案卷加强协调与合作。

11. 1月8日,红十字委员会主席彼得·毛雷尔在正式访问巴格达期间会见了伊拉克总理海德尔·阿巴迪,讨论红十字委员会在该国的业务,包括红十字委员会支持解决失踪人员问题,这仍然是其人道主义工作的重点。1月11日,在莫雷尔先生和第一副首相兼外交大臣萨巴赫·哈立德·哈马德·萨巴赫在科威特会晤过程中,还确认了红十字委员会的作用的重要性。第一副首相兼外交大臣赞扬红十字委员会的人道主义努力,特别是那些与找到1990-1991年海湾战争的科威特失踪人员和战俘有关的努力。

三. 近期在归还科威特财产方面开展的活动

12. 11 月 30 日,哈提卜先生在会见我的副特别代表过程中确认,在伊拉克各地的大学图书馆中发现了大量科威特书籍。目前正在收集这些书籍并进行分类。我的副特别代表欢迎这一消息,并敦促外交部考虑开展一项专门的公共运动,目标是那些掌握国家档案相关信息的人,鼓励他们提供信息。

13. 在本报告所述期间,伊拉克外交部完成了来自巴比尔大学的2368本科威特书籍和来自库法大学的3726本书籍的盘存工作,以准备正式移交给科威特国。

14. 12月23日,在巴比尔省,伊拉克安全人员缴获了被认为是在1990-1991年伊拉克占领期间从科威特博物馆偷来的一份古老手稿。伊拉克外交部和内政部正在就此事项进行相互协调。在法律和司法程序完成后,手稿将移交给伊拉克外交部认证。

17-00917 (C) 3/4

四. 意见

- 15. 我欢迎继续加强伊拉克和科威特之间的关系,两国关系正年复一年日益密切。我赞扬科威特慷慨向伊拉克提供的人道主义支助,在伊拉克人民需要帮助之时展现友谊和声援。我感谢科威特了解伊拉克政府面临的财政困难并同意将赔偿付款再推迟一年。
- 16. 只有当失踪的科威特国民和第三国国民及包括国家档案在内的失踪科威特财产的案卷终结,伊拉克与科威特之间关系才能全面正常化。我欢迎伊拉克政府承认其义务,并承认科威特和更广大的国际社会对这一问题的期望。这表明伊拉克政府承诺承担自己的责任并打算实现期待已久的结果。
- 17. 在过去几个月里,伊拉克国防部已表现出决心并承诺推动失踪人员档案工作的进展,同时开展亟需的努力以获得切实的成果。我欢迎他们重振精力和辛勤工作,同时铭记伊黎伊斯兰国方面的优先事项,并敦促他们在今后的一段时间里继续参与这方面的努力。为此,我呼吁伊拉克政府在 2017 年拨出必要的资金,使国防部能加紧活动,充分履行职责。
- 18. 我赞扬三方成员在红十字委员会的干练主持下所提供的支持、指导和鼓励,以及表现出的坚定不移的奉献精神。他们多年来为促成该案卷终结的决心是值得赞扬的。我鼓励伊拉克政府继续积极参与这一机制,因为每次三方会议上富有成果的审议所产生的建议,均能为确定前进方向提供一个有用的平台。我还鼓励伊拉克政府提交其调查结果,并继续与三方成员分享有关其活动的信息,甚至可以在定期会议以外提供,以加快这一进程。采取双轨办法开展工作,主要是通过与证人联系,证实他们的证词,从一切可获得的来源收集信息,开展必要的实地工作,使用新技术,并继续进行深入的科学审查项目,将能促进这一案卷取得进展,我仍然对这种办法抱有希望。
- 19. 我欢迎在巴比尔大学和库法大学的图书馆发现和详细登录 6 000 多本科威特书籍,并期待着将这些书籍正式移交给科威特。这使我希望,正确的做法辅之以坚定的努力,能发现其余的科威特财产,特别是国家档案。我敦促伊拉克政府继续努力并鼓励它考虑我的副特别代表提出的开展侧重于国家档案的公共宣传活动的建议。
- 20. 我重申联伊援助团将一心一意地致力于支持和促进为这一重要的人道主义工作所作的一切努力。

4/4 17-00917 (C)